
128

ULIKS: TRAGOVI(MA) ŽENSKOG PISMA U 
REMEK-DELU DŽEJMSA DŽOJSA

 
Džojsova semiotika je poludela semiotika. 

Ne semiotika ludila, već upravo poludela semiotika.1

Vik to ri jan sko do ba se uglav nom sma tra pe ri o dom usto li če nja ro ma na kao naj zna čaj ni-
je i naj či ta ni je knji žev ne vr ste, ali je to sva ka ko i do ba usto li če nja pa tri jar hal nih vred no sti 
sa ja kom in sti tu ci o na li za ci jom mi zo gi ni je, kao i do ba vla da vi ne cen zu re, na ro či to ka da je 
tre ba lo (pro)go vo ri ti o sek su al no sti. Že ne pi sci su u vik to ri jan sko do ba ne ret ko uzi ma le 
muš ke pse u do ni me, ili su bi le dvo stru ko mar gi na li zo va ne zbog či nje ni ce da se ba ve pi sa-
njem. „Kru to li ce mer je vik to ri jan ske eti ke“2 i „na gla še ni ma te ri ja li zam epo he“,3 po zi ti vi zam 
i vred no va nje li te ra tu re pre ma mo ra lu, po u ci, kao i is klju či va do mi na ci ja jed nog na či na pi-
sa nja, iz po zi ci je tzv. sve zna ju ćeg pri po ve da ča, „su o či li su pi sce sa pre ćut nom, ali stro gom 
za bra nom sva kog iole sme li jeg za la že nja u skro vi te oda je ljud ske psi he“.4 Džojs je, pre sve-
ga, pi sac ko ji je „odu vao pa u či nu s vik to ri jan skog shva ta nja sek su al no sti i pri ka zao je na 
re vo lu ci o nar no iskren na čin či me je sme lo pro ši rio gra ni ce ljud skog du hov nog raz vo ja.“5

Pr vi is ko ra ci iz vik to ri jan skog mo du sa knji žev nog sa opšta va nja uglav nom su pred sta-
vlja li po ku ša je eks pe ri men ti sa nja unu tar za da te for me, ali bez ra di kal nih za o kre ta ili pre-
ki da sa tra di ci jom. Bi lo je mno go pi sa ca či ji se ta kvi po ku ša ji mo gu sma tra ti pre te ča ma 
ono ga što je Džojs us peo da iz ne se do kra ja, me nja ju ći knji žev nost za u vek, str mo gla viv ši 
se u, ka ko je jed nom re kao Kiš, am bis am bi gvi te ta i je zič kih koš ma ra kao ve li ki Uči telj 
mno gih bu du ćih auto ra.6

Je zik je, da kle, bio Džoj so va „si ro va gra đa i on ga je pod vr ga vao naj stro žim pro ve ra ma 
i me ri li ma ko ja se obič no pri me nju ju u po e zi ji“.7 Pr vih de se tak go di na nje go ve knji žev ne 
ka ri je re bi lo je obe le že no du gom bor bom sa pu ri tan skim iz da va či ma, go to vo uvek zbog 
slo bo do um no sti, su ro ve iskre no sti i bes kom pro mi sno sti ko ju je no si lo nje go vo de lo. Već 
u svo joj knji zi Da blin ci8 sa či nje noj od pet na est pri po ve da ka, on je po čeo da do vo di u pi ta-

1 Petar Jevremović, Džojs i psihoanaliza, http://www.scribd.com/doc/24726236/Petar-Jevremović-
Džojs-i-psihoanaliza 
2 Zo ran Pa u no vić, „Uliks Džejms Džoj sa: Mit ska uz vi še nost tri vi jal nog“, po go vor za Džejms Džojs, 
Uliks, prev. Zo ran Pa u no vić, Ge o po e ti ka, Be o grad, 2003, str. 763.
3 Ibid.
4 Ibid.
5 Dej vid No ris i Karl Flint, Džojs za po čet ni ke, prev. Ve sna To do ro vić, Hi na ki, Be o grad, 2001, str. 5.
6 Ci ti ra no u uvo du po go vo ra Ulik sa. Pre ma već na ve de nom iz da nju.
7 Džojs za po čet ni ke, str. 5.
8 Du bli ners, 1914.
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nje vred no sti na ko ji ma se te me lji lo ir sko druš tvo, u ko me su „ugod ne kon ven ci je če sto 
pri kri va le stra ho te si ro maš tva i unu traš njih tr ve nja“.9 Jed no od va žnih obe lež ja ove zbir ke 
pri po ve da ka je ste sme lost u iz ra zu, ali i sve de nost sti la: „U Da blin ci ma je Džojs, ko ji je iz u-
zet no do bro vla dao je zi kom, svoj reč nik sve sno ogra ni čio. To je de li mič no tre ba lo da osta-
vi uti sak sku če no sti ži vo ta ko jim ži ve glav ni li ko vi. Džojs ko ri sti ogra ni čen reč nik u ko me 
se re či po put ’uza lud’, ’bes ko ri sno’, ’za mor no’, ’bez na de žno’ itd. po na vlja ju iz pri če u pri-
ču.“10 Ta daš nji iz da va či su tra ži li „ubla ža va nje po je di nih iz ra za ko ji su na raz li či te na či ne 
mo gli da uz ne mi re ili po vre de ose ća nja či ta la ca“;11 Džoj su, na rav no, sre ćom, ni je pa da lo 
na pa met da se po za ba vi vi vi sek ci jom i sa ka će njem sop stve nog de la. Mo gli bi smo, uz od-
re đe ne ogra de, re ći da Džojs u sve snom bi ra nju po zi ci je mar gi ne, sva ka ko je ste za u zi mao 
po zi ci ju ko ja je slič na po zi ci ji že ne u pa tri jar hal nom druš tvu. On se od ri če pri pa da nja „vla-
da ju ćim stru ja ma“, bes poš ted no is tra ja va u svom „ot pad niš tvu“ od cr kve/re li gi je, ir skog 
na ci o na li zma, od ba cu je re li gi ju u ko rist isti ne te la, ali i umet no sti; iz gna nik je iz druš tva – 
ka ko u naj ši rem smi slu, ta ko i u onom užem, lič nom, po ro dič nom, ali i knji žev nom, a sam 
je svo ju po zi ci ju naj bo lje is ka zao re či ma da se u druš tve ni po re dak mo že uklju či ti sa mo 
kao pro bi svet. Ka ko či ta mo u Pi smi ma No ri: „Pre šest go di na, na pu stio sam ka to lič ku cr-
kvu mr ze ći je iz dna du še. Sma trao sam da je ne mo gu će da osta nem njen pri pad nik zbog 
na go na u mo joj pri ro di. Ob ja vio sam joj po taj ni rat dok sam bio stu dent i od bio sam da 
pri hva tim me sta ko ja mi je nu di la. Ti me sam od se be na či nio pro sja ka, ali sam za dr žao 
svoj po nos. Sa da vo dim pro tiv nje otvo re ni rat onim što pi šem, go vo rim i či nim.“12 

Elen Sik su o Džoj su go vo ri kao o umet ni ku i Da blin cu, pra te ći nje go vu sa mo spo zna ju 
kao i svest o isto ri ji Ir ske pod do mi na ci jom En gle za, ko ji su nje go vu kul tu ru skraj nu li na 
mar gi nu i od re kli mu vla sti ti je zik. Po ka zu je se da je Džojs sve bol ni je pa tio zbog te mar gi-
na li za ci je i da je pro la zio kroz pe ri o de ra di kal ne sum nje u vla sti tu spo sob nost da pri hva ti 
svo ju isto ri ju. Re še nje je na šao u ot kri va nju no vog je zi ka, je zi ka ko ji je ujed no i po stao ne-
kom vr stom ar he tip skog obra sca is ku stva za žen ski su bjekt, ko ji je mar gi na lan u nje nom 
druš tvu kao što je Džojs bio u nje go vom i gde su obo je bi li iz gna ni ci iz vla sti tog je zi ka.13

U okvi ru ta daš njeg vik to ri jan skog mo ra la, Džoj so ve „alu zi je i di rekt ne in si nu a ci je na 
on daš nje lič no sti jav nog druš tve nog ži vo ta, slo bo dan iz raz i za hva ta nje u ne pri ko sno ve-
ne tj. ta bu i ra ne te me sek sa i lju ba vi, du go su bi le pre pre ka ob ja vlji va nju auto ro ve pr ve i 
je di ne zbir ke pri po ve da ka Da blin ci.“ Re gi stru ju ći go to vo sve u svo joj oko li ni, Džojs je sa 
po seb nom pa žnjom i za je dlji vim za do volj stvom, ka ko is ti če Žan Pa ri,14 uno sio u svo je be-
le žni ce i ne u me sno sti i ne pri stoj no sti ko je raz ot kri va ju iz ve snu si tu a ci ju u okvi ru umet ni-
ko ve te o ri je o epi fa ni ji. „Otvo re nost pre ma sve tu, u smi slu ne gi ra nja ta bua, ko ji su ogra ni-
ča va li slo bo du još je iz ra že ni ja pre ma či nje ni ca ma iz umet ni ko vog sop stve nog ži vo ta.“15 

9 Džojs za po čet ni ke, str. 31.
10 Ibid, str. 66-67.
11 „Uliks Džejms Džoj sa: Mit ska uz vi še nost tri vi jal nog“, str. 771.
12 Džejms Džojs, Pi sma No ri, prev. No vi ca Pe tro vić, Stylos, No vi Sad, 2003, str. 13-14.
13 Dže ni fer Ber ket, „Fran cu ske fe mi nist ki nje i an glo ir ski mo der ni sti: Sik su, Kri ste va, Be ket i Džojs“, 
Po lja, br. 431, No vi Sad, 2005, http://po lja.eunet.rs/po lja431/431-19.htm 
14 Vi de ti Žan Pa ri, Džejms Džojs njim sa mim, Sa vre me na ško la, Be o grad, 1963.
15 Pi sma No ri, iz po go vo ra Bo ja na Jo va no vi ća, str. 126. 
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Džojs je sva kim na red nim de lom osva jao no ve pro sto re slo bo de: za to je teš ko go vo ri ti o 
Ulik su, a ne spo me nu ti ono što je pret ho di lo na tom pu tu.

Na kon Da bli na ca, usle di će usa vr ša va nje pro znog sti la i pre i spi ti va nje nje go vih mo-
guć no sti u ro ma nu Por tret umet ni ka u mla do sti,16 ta ko da je Džojs već u vre me pre se lje nja 
u Pa riz, 1920, bio pro sla vljen pi sac. U Por tre tu Džojs od la zi ko rak da lje: tu pra ti mo ka ko nje-
gov en gle ski je zik kroz ro man bu kval no „ži vi i od ra sta sa glav nim ju na kom – od mu ca vog 
de ti njeg te pa nja na po čet ku do moć ne tut nja ve fan fa ra ko je ob ja vlju ju stu pa nje mla đa-
nog, tek osveš će nog umet ni ka u ne iz ve snu, ali neo do lji vu avan tu ru ži vo ta po sve će nog 
umet no sti.“17 Ovaj ro man se mo že sma tra ti Džoj so vim „umet nič kim i ži vot nim ma ni fe stom“,18 
pre sve ga zbog pro ce sa oslo ba đa nja od svih ste ga – pri pad no sti po ro di ci, re li gi ji i na ci ji 
kroz ko ji pro la zi glav ni ju nak, Džoj sov al ter ego – Sti ven De da lus, ali mno go vi še zbog bri-
ljant nog je zi ka ko jim je na pi san. Džojs nam tu po ka zu je ka ko se „sa vest po je din ca mo že 
obra zo va ti i ka ko ona mo že da stvo ri sop stve ni si stem vred no sti, ne za vi sno od vla da ju-
ćeg li ce mer ja i po lu i sti na ko je vla da ju u druš tvu.“19 U Por tre tu vi di mo i zna ča jan is ko rak u 
po ku ša ju da se je zi kom do ča ra čul no; ta ko je već „na uvod noj stra ni pred sta vlje no svih pet 
ču la: tu pri ču mu je is pri čao nje gov otac20 (sluh), otac ga je gle dao kroz sta klo (vid), ona je 
pro da va la bom bo ne kao li mu no ve kriš ke21 (ukus), kad se u kre ve tu po mo kriš, naj pre je to-
plo, a on da hlad no22 (do dir), nje go va maj ka je sta vi la mu še mu. Mu še ma je ima la ču dan 
mi ris23 (mi ris).“24 

Uliks je sva ka ko neo spor na kru na Džoj so vih na po ra da upr kos sve mu pi še o onim 
obla sti ma ljud skog is ku stva ko ja su pret hod no sma tra na „su vi še ni skim, su vi še lič nim, su-
vi še in tim nim ili su vi še ri zič nim da bi po sta la pred met umet no sti.“25 Pi sa no se dam go di na 
(1914-1921) u Ci ri hu, Tr stu i Pa ri zu, ob ja vlji va no pr vo u vi du na sta va ka, a kao knji ga tek 1922. 
u Pa ri zu, ovo de lo je nad ra slo či ta vu svo ju epo hu i pred sta vlja pu nu po tvr du Džoj so vog 
ge ni ja. Sve ne ga tiv ne oce ne ko je su re če ne o nje mu za sno va ne su ne na knji žev nim, već na 
„sum nji vim etič kim ar gu men ti ma.“26 Za ni mlji vo je da je ob ja vlji va nje Ulik sa, na ne ki na čin, 
ve za no upra vo za že ne: 1918. Mar ga ret An der son i Džejn Hip po če le su pr ve da ob ja vlju ju 
od lom ke iz Ulik sa u nju jorš kom ča so pi su The Lit tle Re vi ew (pret hod no je Ezra Pa und na go-
vo rio Džoj sa da poč ne da ša lje od lom ke). Do ok to bra 1920. ob ja vi le su sko ro po la ro ma na, a 
on da je ob ja vlji va nje ob u sta vlje no zbog op sce no sti, po pri vat noj tu žbi „Nju jorš kog druš tva 
za bor bu pro tiv po ro ka“. Za bra na je osta la na sna zi sve do 1933. Go di ne 1920, u Pa ri zu, Džojs 

16 A Por tra it of the Ar tist as a Young Man, 1916.
17 „Uliks Džejms Džoj sa: Mit ska uz vi še nost tri vi jal nog“, str. 772.
18 Ibid.
19 Džojs za po čet ni ke, str. 78.
20 “His fat her told him that story: his fat her lo o ked at him thro ugh a glass“, Ja mes Joyce, A Por tra it of 
the Ar tist as a Young Man, Pen guin Bo oks, Lon don, 1996, str. 7.
21 She sold le mon platt, Ibid.
22 When you wet the bed first it is warm then it gets cold, Ibid.
23 His mot her put on the oil she et. That had the qu e er smell, Ibid.
24 Ibid, str. 84.
25 Ibid, str. 107.
26 „Uliks Džejms Džoj sa: Mit ska uz vi še nost tri vi jal nog“, str. 773.
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upo zna je Sil vi ju Bič ko ja ka sni je (1921) pred la že da se Uliks ob ja vi u Fran cu skoj, sa čim se 
Džojs od mah slo žio. Uliks je iza šao iz štam pe na nje gov ro đen dan, 2. fe bru a ra 1922.

Dže ni fer Ber ket uoča va: „Od sa mog po čet ka nje go ve spi sa telj ske ka ri je re, Džoj so vo 
de lo, sta vlja ju ći že ne u pred nji plan, osvo ji lo je za ni ma nje i za do bi lo ak tiv nu po drš ku an-
glo a me rič kih iz da va či ca i in te lek tu al ki.”27 To kom dva de se tih i tri de se tih go di na dva de se-
tog ve ka, Džojs je če sto bio ne iz mer no va žan pe sni ki nja ma po put Mi ne Loj ko je su pi sa le 
eks pe ri men tal nu mo der ni stič ku po e zi ju.

Na kon Ulik sa, doš lo je Fi ne ga no vo bde nje,28 ro man pi san pu nih se dam na est go di na, 
ko ji ve ro vat no „još uvek če ka svo je pra ve či ta o ce“29 i za ko ji se če sto ka že da je za pra vo pi-
san teh ni kom to ka pod sve sti. U nje mu na la zi mo od je ke pe de set raz li či tih je zi ka iz či ta vog 
sve ta. Ovaj ro man u pot pu no sti od ra ža va duh vre me na u kom je na stao – „Pi ka sa i dže za, 
Da li ja i Stra vin skog, iz lo mlje ne per spek ti ve sa to va ko ji se to pe i sin ko pi ra nih di so nan ci“.30 
Sve ono što je deo Fi ne ga no vog bde nja, „neo lo gi zmi, iz lo mlje na sin tak sa, frag men tar nost 
i pre bo ga ta aso ci ja tiv nost“,31 mo že se na ći u Ulik su u neš to bla žoj for mi. Uliks se mo že sma-
tra ti kli com knji žev nih po stu pa ka ko ja će svoj vr hu nac do ži ve ti u Fi ne ga no vom bde nju, 
de lu ko je će za o kru ži ti Džoj so vo stva ra laš tvo: „Ono što je naj bli že istin skom Tek stu je ste 
Fi ne ga no vo bde nje Džej msa Džoj sa, knji ga ko ja je po sta la po ma lo mo der na u Fran cu skoj, 
kao re zul tat Bar to vog te o re ti sa nja. Fi ne ga no vo bde nje je uglav nom kla si fi ko va na me đu 
ple me ni te ne pra vil no sti na še knji žev no sti. Na še či ta lač ke na vi ke su for mi ra ne na de li ma i 
ovaj Tekst je pre vi še za njih. Br zo se uma ra mo nji me, ili ga osu đu je mo kao be zna ča jan. Ali 
da le ko od to ga da je be zna ča jan. Fi ne ga no vo bde nje je naj sve sni je i naj kre a tiv ni je smi sle na 
(me a ning ful) knji ga u je zi ku. Ne do sta tak jed nog opšteg zna če nja je ono što nas bri ne. 
Mo ra se uze ti reč po reč i re če ni ca po re če ni ca, dok se zna če nja mno že ka ko na pre du je-
mo. Fi ne ga no vo bde nje je Tek stu al no, po Bar to voj ter mi no lo gi ji, i uopšte po že ljan spis, jer 
raz ve ja va na še mi sli ume sto da ih kon cen tri še. Ne do sta je mu ko nač nost, što je po Bar tu 
do bro. Ima ne čeg – u pra vu je – is po snič kog u če ka nju na šeg za do volj stva do kra ja knji ge. 
Ne pre kid no za do volj stvo ko je on tra ži od Tek sta sve do či o nje go vom sop stve nom ne is-
ko re nji vom he do ni zmu či ta o ca ili knji žev nog kri ti ča ra.”32 

Uliks je, naj pre, oka rak te ri san kao „ro man to ka sve sti“, baš kao i ro man Go spo đa Da lo
vej Vir dži ni je Vulf. Me đu tim, po zna to je da se Vulf zgra ža va la nad „pri mi tiv noš ću i pro sto-
tom“33 Ulik sa, ali se ipak sma tra da je upra vo ovaj Džoj sov „ska re dan“ ro man vi še stru ko 
uti cao na nju pre no što će na pi sa ti svoj naj po zna ti ji ro man, Go spo đu Da lo vej (1925). Ipak, 
po sto ji mnoš tvo raz lo ga zbog ko jih je upra vo Džoj sov, a ne ro man Vir dži ni je Vulf, po de-
sni ji za ana li zu kroz pri zmu žen skog pi sma. Raz lo ge za to, raz u me se, tra ži mo i na la zi mo 
sa mo i je di no u je zi ku. 

27 „Fran cu ske fe mi nist ki nje i an glo ir ski mo der ni sti: Sik su, Kri ste va, Be ket i Džojs“, http://po lja.eunet.rs/
po lja431/431-19.htm 
28 Fin ne gans Wa ke, 1939.
29 „Uliks Džejms Džoj sa: Mit ska uz vi še nost tri vi jal nog“, str. 774.
30 Džojs za po čet ni ke, str. 148.
31 Ibid.
32 Džon Sta rok, „Ro lan Bart“, prev. Iva na Vu ja no vić, Po lja, br. 456, No vi Sad, 2009, http://po lja.eunet.rs/
po lja456/456-19.htm 
33 Ibid, 784.
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Pi šu ći ita li jan skom kri ti ča ru Kar lu Li na ti ju, Džojs je o Ulik su re kao sle de će: „To je ep o 
dve ra se (izra ilj skoj i ir skoj) i isto vre me no ci klus ljud skog te la kao i pri či ca o jed nom da nu (u 
ži vo tu)“,34 iz če ga bi smo za klju či li da je Džojs o Ulik su go vo rio na vr lo ne pre ten ci o zan na čin, 
de fi ni šu ći ga kao „ci klus ljud skog te la“ i tek još po neš to. Džojs je u tom svom epu, ka ko ga 
je sam na zvao, usa vr šio teh ni ku to ka sve sti ko ja „opo na ša na čin na ko ji svest ’go vo ri’ sa moj 
se bi – u slo že nim, flu id nim obra sci ma, na su mič nim pre ki di ma, ne pot pu nim mi sli ma, po lu-
re či ma itd.“35 Tvr dio je da je tu teh ni ku „pre u zeo i raz vio iz za bo ra vlje nog fran cu skog ro-
ma na Les La u ri ers sont co upés Edu ar da Di žar de na, ko ji je ku pio na sta nič nom ki o sku.”36

Mo žda naj bo lju ilu stra ci ju Kri ste vi ne te ze o stva ra nju po me ra ju ćih su bjek ta, su bjek ta 
u pro ce su, mo že mo na ći u Ulik su: „Svet Džoj so ve pro ze je, sa sta no viš ta sve snog su bjek ta, 
je dan dru gi svet. Teš ko pojm ljiv svet. U ce li ni, čak, za pra vo ne pojm ljiv svet.”37 Za Džoj so vu 
po znu pro zu ka rak te ri stič na je „sve na gla še ni ja ot ce plje nost u od no su na uobi ča je ne to ko ve 
sve sti“38, za tim „de stru i ra nje se man ti ke i gra ma ti ke go vo re nja i pi sa nja“,39 kao i iz meš te nost 
u od no su na zdrav ra zum, od no sno na „sa mo sve sni su bjek ti vi tet sve snog su bjek ta.“40

„Raz li či te sve sti kroz ko je u Ulik su po sma tra mo svet, pri rod no, svo je uti ske o tom sve tu 
uob li ča va ju na raz li či te na či ne: po ne kad iskre no ili pa ro dič no ras pe va no i gla go lji vo, po-
ne kad kroz škr te, elip tič ne i na iz gled ne do volj no ja sne de lo ve is ka za. No ta se pri vid na 
škr tost i ne do re če nost Džoj so ve teh ni ke to ka sve sti pa žlji vim či ta njem pre tva ra u ne slu-
će no bo gat stvo alu zi ja, ide ja i mo ti va, raz gra na tih u bez broj raz li či tih pra va ca. Uz to, kao 
što je svet ju na ka ro ma na stvo ren i de fi ni san is klju či vo je zič kim sred stvi ma, ta ko su i oni 
sa mi od re đe ni svo jim ver bal no uob li če nim is ka zi ma i raz miš lja nji ma.“41 Iz ovo ga pro is ti če 
da se ju na ci sa mi kon sti tu i šu kroz je zik ko ji im je do de ljen. Mar got No ris je ovaj Džoj sov 
po zni stva ra lač ki po stu pak ozna čio ter mi nom „de su bli ma ci ja“ zbog „dis tor zi je (ili, još bo lje, 
ne ga ci je) uobi ča je no shva će ne sin tak se.“42 Teš ko bi bi lo re ći ko ja to oso be nost ko ja se ve-
zu je za žen sko pi smo i este ti ku ni je pri sut na u Ulik su. Po greš no bi bi lo da po mi sli mo sa mo 
na za vrš ni mo no log Mo li Blum i da se tu za u sta vi mo – on je sva ka ko naj va žni ji kad je u 
pi ta nju ova te ma, naj re pre zen ta tiv ni ji i naj ek spli cit ni ji deo na pi san sti lom ko ji je go to vo 
pa ra dig ma ti čan za žen sko pi smo, ali je bit no na gla si ti da on to je ste upra vo zbog na či na 
na ko ji je na pi san, a ni ka ko zbog pu ke či nje ni ce da pred sta vlja po ku šaj opi si va nja žen-
skog to ka sve sti, ma da su obe ove či nje ni ce bit ne i teš ko raz dvo ji ve. Teš ko je za mi sli ti Uliks 
bez za vrš nog po gla vlja, od no sno, bez gla sa Mo li Blum. Sma tra se da u Ulik su Džojs us peš no 
pod ri va auto ri tet Oca, pi šu ći na na čin ko ji omo gu ća va či ta o ci ma da slo bod no uži va ju u 
tek stu. Džoj so vo oslo ba đa nje je zi ka te če pa ra lel no sa nje go vim oslo ba đa njem žen skog. 
Žen sko pi smo vre ba u go to vo sva kom po gla vlju Ulik sa. Tok sve sti muš kar ca, Le o pol da 

34 Džojs za po čet ni ke, str. 107.
35 Ibid, str. 126.
36 Ibid.
37 Džojs i psi ho a na li za, http://www.scribd.com/doc/24726236/Pe tar-Je vre mo vić-Dž ojs-i-psi ho a na li za 
38 Ibid.
39 Ibid.
40 Ibid.
41 „Uliks Džejms Džoj sa: Mit ska uz vi še nost tri vi jal nog“, str. 782.
42 Džojs i psi ho a na li za, http://www.scribd.com/doc/24726236/Pe tar-Je vre mo vić-Dž ojs-i-psi ho a na li za 
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Blu ma, prem da sin tak sič ki ma lo ure đe ni ji, pred sta vljen je ta ko đe kroz niz aso ci ja ci ja, ve li-
kim de lom fo ku si ra nih na te le sno. Nje ga upo zna je mo u ku hi nji, a pr vi po da ci ko je o nje mu 
do bi ja mo „ti ču se nje go vih ga stro nom skih sklo no sti.“43 Džojs nam dis kret no su ge ri še da 
ne ma me sta za kla sič ne opi se knji žev nih li ko va, od no sno da je vre me da se za đe i u kraj nje 
te le sne okvi re knji žev nih ju na ka jer je upra vo te lo za Džoj sa bar do brim de lom pod jed na-
ko va žan iz vor sop stva kao i ra cio. Dok se pri se ća po ljup ca sa Mo li Blum, svest Le o pol da 
Blu ma funk ci o ni še gra de ći si ne ste zi ju efe ka ta: „me ka i hlad na od mi o mi ri snih ulja nje na 
me ru ka do ta kla, po mi lo va la: gle da la me ne tre mi ce. Ja u za no su le žim nad njom, pu ne 
usne raz mak nu te, po lju bio sam je u usta. Njam. Bla go mi je gur nu la u usta ko la čić to pao i 
sa žva kan. Blju ta va ma sa ko ju su nje na usta iz mljac ka la slat ka i opo ra od plju vač ke ... Vre lo 
sam je di rao je zi kom. Po lju bi la me. Po lju bljen be jah. Pre da ju ći se sva, mr si la mi ko su. Lju-
blje na, lju bi la me je. Me ne. A vi di ka kav sam sa da. Pri bi je ne, mu ve su zu ja le.“44 

Kroz tok sve sti Le o pol da Blu ma go to vo uvek se me ša ju isto vre me na pri vlač nost i gnu-
ša nje nad te le snim: „Muš kar ci, muš kar ci, muš kar ci. Se de na vi so kim sto li ca ma po red ba ra, 
sa še ši ri ma za ba če nim na te me, za sto lo vi ma vi ču da im se do ne se još hle ba, bes pla tan je, 
kao vu ci pro ždi ru blju ta vu hra nu, oči im is ko la če ne, bri šu vla žne br ko ve ... No va is po ru ka 
mi kro ba. Čo vek sa de či jom sal ve tom umr lja nom so som i za de nu tom u ko šu lju ha la plji vo 
je gu tao su pu. Je dan je plju vao na svoj ta njir; po lu sa žva kan za lo gaj: ne ma zu ba da ga 
žva ka žvak žva će ... Je sam li i ja ta kav? Vi de ti se be kao što nas dru gi vi de. Gla dan čo vek – 
be san čo vek. Ra de zu bi i vi li ce. Ne! O! Kost.“45

Ovaj od lo mak go to vo da mo že mo po de li ti u ima gi nar ne sti ho ve; je zik je na gla še no 
eks pre si van, po et ski, sli ke su sna žni no si o ci vi še stru kih zna če nja.

Mo žda bi se mo glo re ći da su sa for mal ne stra ne, u osam na e stom po gla vlju, od no sno 
mo no lo gu Mo li Blum, po ja ča ne go to vo sve teh ni ke i ten den ci je pri sut ne u či ta vom ro ma-
nu, u ma lo ra zu đe ni jem ob li ku. „Obi čaj nost go vo re nja bi va tri vi ja li zo va na, isme ja na, čak 
sa svim dis lo ci ra na. Po re dak re če ni ce u ce li ni (sin tak sa), te gra ma ti ka, se man ti ka, a isto va ži i 
za struk tu ru re či (za nje nu fo no loš ku or ga ni zo va nost), na pro sto ne od go va ra na šem sva-
ko dnev nom is ku stvu go vo re nja, miš lje nja i pi sa nja.“46 Ipak, tek u mo no lo gu Mo li Blum 
jed na od glav nih oso be no sti žen skog pi sma – na ru ša va nje sin tak sič kih struk tu ra i spo ra-
dič no ne poš to va nje gra ma tič kih pra vi la kao i na ru ša va nje lek si ke vr lo us peš no po ti sku ju 
lo gi čan je zik na ko ji smo na vi kli stva ra ju ći ne ku no vu je zič ko-te le snu lo gi ku: ’na kon du-
gog po ljup ca osta doh go to vo bez da ha da re če mi da sam pla nin ski cvet da smo svi mi 
cve to vi te lo že ne da je di ni put u ži vo tu da je re kao isti nu za te be sun ce si ja da i be še mi 
drag jer sam vi de la da shva ta i ose ća šta je že na...’“47

Ova kvim po stup kom stva ra se čul ni, emo tiv ni je zik, te le sni pro stor je zi ka ko ji pod ra-
zu me va da te lo dik ti ra na čin ko mu ni ci ra nja tek sta. U ra di kal nim je zič kim eks pe ri men ti ma 
ova raz grad nja (de kon struk ci ja) je zi ka se po ve zu je i sa ma te ri ja li za ci jom zvu ka; zna če nja 

43 Zo ran Pa u no vić, „Oskud ni ru čak Le o pol da Blu ma“, Se ver ni bun ker, Ki kin da, 2009, str. 69.
44 Uliks, str. 187.
45 Ci ti ra no „Oskud ni ru čak Le o pol da Blu ma“, str. 180-181. 
46 Džojs i psi ho a na li za, http://www.scribd.com/doc/24726236/Pe tar-Je vre mo vić-Dž ojs-i-psi ho a na li za 
47 Uliks, str. 760.
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su ne stal na, sa mim tim i otvo re na, pa su tek sto vi na sta li upi si va njem te le snog če sto na 
gra ni ca ma ko mu ni ka tiv no sti. 

„Zbu njen mnoš tvom ne ja snih re fe ren ci i slo že nim je zič kim obra sci ma, ne stal nim po-
put mo ra, no vo pe če ni či ta lac Ulik sa mo gao bi pa sti u is ku še nje da od u sta ne od da ljeg či ta-
nja. U jed nom tre nut ku je zik se do i sta lo mi na be smi sle ne ob li ke. Slu šaj: če tvo ro reč ni je zik 
ta la sa: si i i su, hras, rsi is, uuu.“48 U mno gim de lo vi ma Ulik sa osta je nam sa mo da po slu ša mo 
sa vet, od no sno upra vo da slu ša mo. Džoj sov mo to kog se pri dr ža vao pri li kom pi sa nja 
uosta lom je ste bio: ako ni si si gu ran, či taj na glas. Sti ven uspe va da uhva ti je zik mo ra u re či-
ma ko je je sam sko vao, omo gu ćiv ši nam da kroz je zik ču je mo „raz bi ja nje ta la sa i pe nu ko ja 
se po vla či kroz šlju nak.“49 Uliks vr vi od elip tič ne i pa ra tak tič ne sin tak se, u nje mu se re če ni ce 
ni žu na neo bi čan i neo ba ve zan na čin, što je ta ko đe od li ka žen skog pi sma. Sva ko po gla vlje 
pred sta vlja je dan dru ga či ji vid sa opšta va nja, ne ka po gla vlja su pre pu na di ja lo ga, ne ka su 
kon ci pi ra na kao od lom ci dra me, dok dru ga obi lu ju kva zi di da ska li ja ma ko je se pro sti ru na 
po la stra ni ce, ima tu i ka te hi zi sa, ali i iro ni je, igri vo sti: „Usta su mu ob li ko va la dah ko ji je iz la-
zio, bez re či: oooiiiha, tut nja va ka ta rak tič nih pla ne ta, okru glih, uža re nih, što tut nje ći od la ze 
da le ko da le ko da le ko.“50 Ne ki de lo vi pod se ća ju na Be ke to ve dra me ap sur da: „Pet je ko no-
bar tvrd na uši ma. Pet je ko no bar ko ji če ka dok vi če ka te. Hi hi hi hi. Če ka dok vi če ka te. Dok 
vi če ka te ako če ka te on će če ka ti dok vi če ka te. Hi hi hi hi. Ho. Če ka ti dok če ka te.“51

„Ovo me je baš pri gu sti lo.
A kad bi...
O!
A?
Ne... Ne.
Ne, ne. Ne ve ru jem. Ma, ne bi valj da?
Ne, ne.“52

Je zič ka skep sa, ali isto vre me no i od nos pre ma tek stu kao ap so lu tu, sin kre ti zam žan ro va 
ko ji je to li ko oči gle dan u Ulik su, gde je go to vo sva ko po gla vlje de mon stra ci ja jed nog sa-
mo svoj nog i dru ga či jeg sti la pi sa nja, sve su to isto vre me no i od li ke žen skog pi sma. Či nje ni-
ca je da je Sik su kon cept žen skog pi sma ve li kim de lom i za sno va la upra vo na Džoj so vom 
je zi ku i da joj je on ta ko re ći po slu žio kao mo del.

U Ulik su ima iz ra zi tog i ne uvek na pr vi po gled ja snog pri su stva in ter tek stu al nog, in-
kor po ri ra nja ra ču na ili not nog za pi sa53 u tek stu al no. Tu je i me ša vi na ili po li fo nost fon to va 
– neš to je pi sa no u kur zi vu od no sno ita li ku, ve li kim slo vi ma, imi ta ci jom no vin skih na slo va, 
ma lim slo vi ma.

Kri ti ka cr kve i ir skog na ci o na li zma je oš tra, kao i kri ti ka cen zu re i uopšte usta lje ne di-
ho to mi je po ko joj je te le sno sma tra no za dru go ra zred no i ni sko. Džojs je u tek stu iz vr gao 
ru glu ugla đe nu spo ljaš njost i kru te ma ni re ko ji ni su u skla du sa unu traš njim sta njem i če-

48 Džojs za po čet ni ke, str. 124.
49 Ibid.
50 Uliks, str. 61.
51 Ibid, str. 300.
52 Ibid, str. 165.
53 Ibid, not ni za pi si na str. 213, 675 i 676, ra čun (sra ču nat bu džet) na str. 693. 
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stom mo ral nom iz o pa če noš ću: „Pre pa da Adam je ste tu cao ali ni je gre šio. Ne ka ga, nek 
vi če: ru me ne usne i je dro te lo. Ni je taj go vor niš ta lo ši ji od nje go vog. Ka lu đer ske re či, zrn-
ca bro ja ni ce zvec ka ju im za po ja som: pro stač ke re či, krup ne gru dve zla ta čan gr lja ju im u 
dže po vi ma.“54

U je da na e stom po gla vlju Ulik sa do mi ni ra ju uho i mu zi ka. Po če tak po gla vlja obe le žen 
je elip tič nom sin tak som gde še zde set frag me na ta na po čet ku pred sta vlja ju na ja vu mu-
zič kih mo ti va ko ji ma to po gla vlje obi lu je, pri če mu se sva ki od tih mo ti va po ja vlju je ka sni-
je u raz vi je nom ob li ku, upra vo pre ma tom re do sle du. Kri ti ča ri se uglav nom sla žu da ovo 
po gla vlje ima „mu zič ku“ struk tu ru fu ge.55 U istom po gla vlju, Blum ka sni je „po sta je tri jum-
fal no ko mi čan mu zič ki in stru ment.”56

Blum ose ća na di ma nje ga so va, ali se su zdr ža va jer po red nje ga pro la zi da ma. „Lju lja-
vo blu mo lji ga vi Blum pro či ta svo je po sled nje re či. Ti ho. Kad mo ja do mo vi na za u zme svo je 
me sto me đu. 

Pr pr prak. 
To či ni sa mo ge ak. 
Tf. Oo. Rprr. 
Na ro di ma ze mlje. Ni kog iza. Proš la je. Tad i sa mo tad. Tram. Kran, kran, kran. Po volj na 

pril. Po zor! Krandlkran kran. To je si gur no od cr nja ka. Da. Je dan, dva. Ne ka moj epi taf bu de. 
Kra a a aa. Na pi san. Ja sam... 

Pprr pfrrppf. Go to vo.”57 
Iz ovog od lom ka bi va ja sno ko li ki je na por Džoj sa da is tra ži ma te ri jal ni aspekt je zi ka. U 

pod tek stu uči ta va mo pre ćut nu iro ni ju ka da je reč o vi so ko par nim go vo ri ma: ono što 
Džojs ho će da ka že je ste upra vo po stig nu to iz jed na ča va njem go vo ra u ita li ku ko ji pred-
sta vlja za vrš ni cu ora to ri ju ma Se dam po sled njih re či ko ju Blum či ta i si mul ta nog go vo ra 
sto ma ka/ ga so va, od no sno uspe lim me ša njem ova dva „re gi stra”. U Ulik su mo že mo na ći či-
ta ve pa su se, go to vo stra ni ce sa sta vlje ne „od zbu nju ju će i na o ko be smi sle ne zbr ke re či“58 
ili mu zič kih efe ka ta, pa i pra vih uspe lih me lo di ja. Mi sle ći na Mo li nu ko su, ko ja joj u pra me-
no vi ma pa da na ra me na, Blum „opo na ša mu zič ki tri ler“:59 „Nje na val va lo vi ta va lom val va-
lo vi ta ko sa ne-očeš lja na-a.“ Ar pe đo je mu zič ka fi gu ra ko ja ozna ča va pa u zu iz me đu no ta. 
Na čin na ko ji Blum usta je, u po lo ža ju har mo ni ke, pred sta vljen je jed nom „ar pe đo“ fra zom 
iz ko je su iz o sta vlje ni sa mo gla sni ci, pa ta ko „Blum usta de“ po sta je BLMSTD“.60 

Da kle, čak i ka da ova ko eks pe ri men ta lan je zik na li ku je pro iz volj nom, on uvek upi su je 
ne ku lo gi ku, go to vo uvek je pro miš ljen, sa ma nje go va ma te ri jal nost upu ću je na ne ka zna če-
nja ili či ta nja, od no sno ma te ri jal nost kon sti tu i še, a žen sko pi smo po či va upra vo na ova kvim 
po stav ka ma. Jed no od je zič ki in te re sant nih po gla vlja Ulik sa sva ka ko je i ono u ko jem 

54 Ibid, str. 61.
55 Vi de ti na po me nu u Ulik su na stra nici 274. na ko joj po či nje je da na e sto po gla vlje.
56 Džojs za po čet ni ke, str. 124.
57 Ci ti ra no u Džojs za po čet ni ke (na ve de no iz da nje Ulik sa u pre vo du Zlat ka Gor ja na, De re ta, Be o grad, 
1992), str. 130-131.
58 Ibid.
59 Ibid.
60 Ibid, str. 134-135.
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„Blu mo vo vo a jer sko uz bu đe nje, nje go va erek ci ja i or ga zam pro la ze kroz fil ter Ger ti nih 
’ras pek me že nih’ sa nja ri ja dok po sma tra ve čer nji va tro met. A on da su nu uvis ra ke ta u ne bo, 
još ne vi dlji vo, i Oh! Od jek nu pra sak, i Oh! I ra ke ta se ras pr snu kao bo lan vri sak Oh! I svi po-
vi ka še Oh! Oh! Po mah ni ta li od za no sa, a iz nje šik nu mlaz zlat nih vla si ko je se ra za su še.“61 
Kon tra sti ra nje ova ko eks pli cit no sek su al no obo je nog je zi ka sen ti men tal no obo je nom je-
zi ku Ger te mo že se tu ma či ti i kao pre ćut na kri ti ka ta kvog vi da pro ze do mi nant ne u vik to-
ri jan sko do ba. Ne ki kri ti ča ri sma tra ju da je lik Ger te an ti po dan li ku Mo li Blum a da se to 
naj bo lje oči ta va u je zi ku ko jim su sva ka po na o sob pred sta vlje ne.

Od is tra ži va nja zvu ka od no sno go vo ra ta la sa u Ulik su, do la zi mo do, u Fi ne ga no vom 
bde nju, ra di kal no eks pe ri men tal nog po ku ša ja da se je zi kom pre ne se go vor gr mlja vi ne, 
pri če mu Džojs gra di reč od čak sto ti nu slo va kao što je ova ono ma to pej ska reč: babab ba-
dal gharaghta ka mm in arronnkonnbronntonnerronntuonnthunntrovarrhounawnskawnto
ohoohoordenenthurnuk.62 Ma da je uoč lji vo da je i u Ulik su pri sut no slič no po i gra va nje sa 
ti tu la ma u dva na e stom po gla vlju, ka da Džojs uz sprd nju na bra ja de le ga te: „Po leks Pe de-
rev ski, Go spu ding Trt mrt Kra ći mu br čić, her Hur ha us di rek tor pre zi dent Hans Čuč ni sta ni kof, 
Nac io nal gi mnazi umm uz eumsa natorijumisuspenzorijumordinariprivantdocentistorijespe-
cijalniprofesordoktor Krig fild Ibe ral ge majn.”63 U istom po gla vlju on upo tre blja va us kli ke i 
po zdra ve na raz li či tim je zi ci ma, što će go to vo po sta ti cre do u Fi ne ga no vom bde nju: „...dok 
su još vi še uz bu đe ni stra ni de le ga ti ve se lo kli ca li uglas, hoch, ban zai, eljen, zi vio, chin chin, 
pol la kro nia, hip hip, vi ve, Al lah.“64

Ka da upo re di mo mo no log Mo li Blum i osta le, mno go ra di kal ni je tek stu al ne prak se ko je 
po sto je u Ulik su i, ka sni je, u Fi ne ga no vom bde nju, mo že mo za klju či ti da tok mi sli Mo li Blum 
ne obi lu je to li kim ne lo gič no sti ma i je zič kim igra ri ja ma, od no sno da se u nje mu ne is cr-
plju ju svi ele men ti žen skog pi sma ko ji su ina če pri sut ni u ovom Džoj so vom ro ma nu. Mo no-
log Mo li Blum je ipak ra di kal no ino va ti van, pa se sma tra čak i ne kim vi dom pre la za iz me-
đu iz me đu ova dva de la. Ovaj njen mo no log ni je sa mo tok sve sti, to je je dan auto nom ni 
mo no log, ka ko ga je de fi ni sa la Do rit Kon.65 Auto nom ni mo no log, pre ma ovoj autor ki, pred-
sta vlja kon ti nu i ra ni unu traš nji mo no log ko ji se za sni va na ap so lut nom po du da ra nju vre me-
na i tek sta. Pro ti ca nje vre me na je ekvi va lent no is pi si va nju tek sta, od no sno ni za nju re či, pri 
če mu ne ma vre men ske ma ni pu la ci je pri po ve da ča ko ja se ina če vr ši me to da ma di gre si je, 
re tro spek ti ve ili sa ži ma nja. Tok sve sti Mo li Blum po tvr đu je pret po stav ku da mi sli te ku znat-
no br že od go vo ra, da se ni žu aso ci ja tiv no, pu tem ne ke dru ge unu traš nje lo gi ke.

Je zik Ulik sa po sta vlja te lo za iz vor sop stva i knji žev nog gla sa, a te le sno do vo di do kraj-
no sti. To je go vor o onom sve tu „pri va ci je i se kre ci je“,66 ko ji je de fi ni sa la Lin Ha dži nien, o 

61 Ibid, str. 136-137.
62 Ibid, str. 160.
63 Uliks, str. 326.
64 Ibid, str. 327.
65 Do rit Kon, Auto nom ni mo no log, prev. Adri a na Mar če tić, str. 159, http://www.scribd.com/doc/ 
53270110/auto nom ni-mo no log iz Dor rit Cohn, Tran spa rent Minds, Prin ce ton Uni ver sity Press, 1978.
66 „Al ter na ti va, od bi ja nje da se slu ša ko je re zul ti ra is ku stvom da se ne-bi va-sa slu šan, je ste pro blem 
ko ji je uvek bio spo ran za že ne i dru ge ’Dru ge’. Naš go vor je sma tran tri vi jal nim, dru go ra zred nim, 
jer je bio sta vljen u ori gi nal ni, a ne u jav ni svet (slo bod nih muš ka ra ca), već u pri vat nu i do ma ću sfe ru 
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sve tu ko ji je, na ro či to u vik to ri jan sko do ba, sma tran dru go ra zred nim, tri vi jal nim i ska red-
nim. Je zik je bi za ran, na mo men te ču dan, raz bi jen pa sa sta vljen. Sa ma struk tu ra tek sta 
opo na ša ne sve sno, od no sno je ste ne sve sno. Ne ma ni ka kvog pre pri ča va nja, već ima mo 
uti sak da se tekst ote lo tvo rio i da se do ga đa. On na sta je, is pi su je se, svest te če, do ga đa se. 
To je Džoj so va tek stu al na prak sa. „Mo no log Mo li Blum, u skla du sa Džoj so vom pred sta-
vom o to me ka ko funk ci o ni še žen ski um, te če kao bu ji ca, bez zna ko va in ter punk ci je i bez 
pre da ha iz me đu re če ni ca, ali sa čvr stom i ja snom unu traš njom lo gi kom, ne uvek pri met-
nom na pr vi po gled.“67 Mo li nas bez ika kvih upo zo re nja uvla či u pri vat nost svo je sve sti in 
me di as men tis.68

Po sto je mno ge stu di je o to me da je knji žev ni pred lo žak za lik Mo li Blum bi la upra vo 
Džoj so va ži vot na sa put ni ca, No ra Bar nakl. Jed na od naj zna čaj ni jih stu di ja na tu te mu je 
knji ga ame rič ke no vi nar ke i spi sa te lji ce ir skog po re kla, Bren de Me doks pod na zi vom No ra 
– stvar ni ži vot Mo li Blum.69 Knji ga je va žna i zbog ru še nja usta lje nog uve re nja da je No ra bi la 
neo bra zo va na, sit na, pot či nje na že na, ne za in te re so va na za knji žev nost, po lu pi sme na, 
dru gim re či ma – ap so lut ni Džoj sov an ti pod, što je po vla či lo upi ta nost nad mo guć noš ću 
da je pi sac Ulik sa ceo svoj ži vot pro veo sa ta kvom že nom. Me doks „fe mi ni stič ki hra bro is-
ti če ka ko No rin uti caj na ob li ko va nje glav nih žen skih li ko va u Džoj so vim de li ma, ta ko i 
njen ne po sre dan uti caj na sam piš čev ži vot“,70 opi su ju ći je kao slo bo do um nu, „sa mo sve snu, 
in te li gent nu i du ho vi tu oso bu“.71 Bez na me ra da pra vi mo usi lje ne pa ra le le iz me đu No re i 
Mo li Blum, sa sveš ću da ne ka kva ve za sa svim ne iz be žno po sto ji, ali da je ma nje-vi še ire le-
vant na za knji žev no de lo, ipak, ne mo že mo za ne ma ri ti Pi sma No ri, ko ja, iako pi sma sma tra-
mo ne li te rar nim žan rom, nu de pred sta vu čul nog sve ta ko ji je i te ka ko bi tan za po i ma nje 
Džoj so vog de la: „Ono što je Džojs iz ra zio u svo jim pi smi ma an ti pod no je pred sta vi o ste ri-
li sa noj že ni. Pred sta va o čul noj lju ba vi i da lja po žu da za te lom, do ve de ni su kod Džoj sa do 
pa rok si zma.“72 

Džojs če sto pre vo di te le sno u tek stu al no bez ne kog pro ce sa ko ji bi pod ra zu me vao 
zna čaj nu do zu su bli ma ci je. Do ka ze za ove tvrd nje ima mo pri li ke da či ta mo u Pi smi ma No ri: 
„Se ćaš li se ona tri pri de va ko je sam upo tre bio u Mr tvi ma go vo re ći o tvom te lu. To su ovi: 
mu zi kal no, ta jan stve no i na mi ri sa no.“73 Džojs u pi smi ma ta ko go vo ri i o pe smi (ba la di) – 
De voj ka iz Ogri ma – ko ju je čuo od No re i nje ne maj ke i ko ja mu se to li ko do pa la da je za-
vr še tak Mr tvih za sno vao na njoj. „U pe smi se go vo ri ka ko že na ko ju je za veo i na pu stio 

(odr ža va nu od stra ne že na i slu gu). Zbog to ga je sma tran od vrat nim jer je do ma ća sfe ra car stvo te la 
– do ma ćeg bi ća gde se te lo hra ni, obla či i či sti, gde ra đa, vr ši nu ždu i po vre me no se po vla či u svet 
naj ve će pri va ci je i se kre ci je, svet spa va nja i sno va. I ko nač no, zbog to ga što že ne po se du ju zna nje o 
stva ri ma ove sfe re, naš go vor je sma tran za stra šu ju ćim“, Lin He dži nien, „Ko go vo ri“, prev. Ma ja So lar, 
Pro Fe mi na, br. 46-50, 2007/2008, str. 174.
67 „Uliks Džejms Džoj sa: Mit ska uz vi še nost tri vi jal nog“, str. 782.
68 Auto nom ni mo no log, str. 159.
69 Bren da Mad dox, No ra – the Real Li fe of Molly Blo om, 1989.
70 Pi sma No ri, iz po go vo ra Bo ja na Jo va no vi ća, str. 134.
71 Ibid.
72 Ibid, str. 129.
73 Pi sma No ri, str. 44.
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lord Gre go ri do la zi po ki ši sa de te tom u na ruč ju i mo li da je pu ste u nje go vu ku ću.“74 Ov de 
se ne is cr plju ju svi pri me ri ko ji ja sno uka zu ju na tran spo no va nje, ne kad vi še ne kad ma nje 
oči gled no, stvar no sti ko ja se is pi su je u pi smi ma u knji žev no de lo. Mno go je bit ni ji aspekt 
te le snog i čul nog u ovim pi smi ma. Ako uzme mo u ob zir Bar to vu te zu o za do volj stvu tek-
sta/tek stu al nog, od no sno te zu da je „pi sa nje pi sa ma do kaz že lje sa mog tek sta“,75 shva ti-
će mo da „ova kvo za do volj stvo u pi sa nju za po či nje u tre nut ku te le snog osa mo sta lji va nja 
za po če tih ide ja, a on da se ono či ni mo gu ćim, uver lji vim i ne u pit nim upra vo u re al no sti 
tek sta ko ji u pro du žet ku ču la te le sno-tek stu al nom sin te zom is ka zu je epi fa ni ju Džoj so vog 
ko ver ti ra nog ero sa.“76 Ob jaš nja va ju ći ve zu iz me đu re al nog, sim bo lič kog i vir tu el nog, u fil-
mu-pre da va nju Re al nost vir tu el nog,77 Sla voj Ži žek na vo di pri mer upra vo Džoj so vih i No ri nih 
pi sa ma, go vo re ći o nji ho vom fa sci nant nom erot skom ste pe nu za la že nja u te le snost ko ja 
pre va zi la zi sek su al nost, od no sno za di vlju ju ćem ste pe nu me đu sob nog pri hva ta nja i svih 
te le snih ele me na ta, sve ga ono ga što jed no te lo mo že da pro iz ve de po čev od zno je nja, 
ne pri jat nih mi ri sa i zvu ko va do te le snih iz lu če vi na i fe ka li ja, što je sa svim su prot no ide a li-
za ci ji ko ja obič no is klju ču je sve ove aspek te i usred sre đu je se na či stu men tal nu sli ku. 

Či ta mo u pi smi ma da bi Džojs po ne kad že leo da po sta ne in te gral ni deo No ri ne ma te-
ri ce, kao da je ona za nje ga ote lo tvo re nje ap so lut no svih po sto je ćih ulo ga ko je jed na že na 
mo že da ima: „maj či ce mo ja, pri mi me u tam no sve ti liš te tvo je ma te ri ce“,78 je dan je od mno-
gih na či na na ko ji joj se Džojs kroz pi sma obra ća. Na zi re mo ve zu iz me đu pi sa ma No re i 
Džoj sa, li ka Mo li Blum i uopšte erot skog u pi smu, na ro či to ka da je u pi ta nju ide a li za ci ja 
že ne i žen skog prin ci pa. O to me pi še i Pe tar Je vre mo vić u svom ese ju Džojs i psi ho a na li za: 
„Ide a li za ci ja že ne, žen skog te la. No ri nog te la, te la Mo li Blum. I, na po kon, te la Ane Li vi je 
Plu ra be le. Od No re se oče ku ju (do slov no) pr lja va pi sma. I ona, da kle, pi še. Tač ni je, sam 
Džojs (pi sac) od nje (ko ja je bi la sve sa mo ne i pi sac) oče ku je da pi še. Sa njam te po ne kad, 
pi še on No ri, u sra mot nim po za ma. Za miš ljam stva ri ko je su to li ko sram ne da ih ne ću za pi-
sa ti sve dok te ne vi dim ka ko pi šeš. Pi sa nje, zna či, mo že bi ti uz bu dlji vo. Ero ti zo va no. Šta vi še, 
ne mo ra te bi ti pi sac, da bi va še pi sa nje bi lo ero ti zo va no. Na pro tiv. To ni je spor no, ipak, za 
knji žev nost ni je do volj na No ra, tj. nje no pi sa nje. Po tre ban je i Džojs. Nje go vo pi sa nje.“79 Ako 
ma lo raz mi sli mo o po sled njoj re če ni ci iz ci ta ta, shva ti će mo i zna čaj mo no lo ga Mo li Blum, 
od no sno zna čaj Džoj so vog pru ža nja gla sa upra vo tom li ku i upra vo na ovaj na čin.

Na pi sa no je mno go to ga o te mi maj čin stva u Ulik su. Či ta vo če tr na e sto po gla vlje je, re-
ci mo, po sve će no bol ni ci, po ro đa ju, em bri o ni ma, ba bi ca ma, plod no sti. Ov de se me ša ju 
ri tu al no, pa gan sko, kelt sko i na uč no, me di cin ski pri hva će no. Sma tra se da Uliks „pra ti žen-
sku ži vot nu pu ta nju, kre ću ći se od po ste lje do po ste lje: ne ve stin ske, po ro dilj ske, sa mrt ne”.80 
Ne mo že mo iz o sta vi ti još jed nu va žnu či nje ni cu, a to je od su stvo oca ili po tra ga za fi gu-

74 Ibid.
75 Ibid, str. 134.
76 Ibid, str. 135.
77 The Re a lity of the Vir tual, 2003.
78 Pi sma No ri, str. 114.
79 Džojs i psi ho a na li za, http://www.scribd.com/doc/24726236/Pe tar-Je vre mo vić-Dž ojs-i-psi ho a na li za 
80 „Fran cu ske fe mi nist ki nje i an glo ir ski mo der ni sti: Sik su, Kri ste va, Be ket i Džojs“, http://po lja.eunet.rs/ 
po lja431/431-19.htm 
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rom oca ko ja je pri sut na u Ulik su, od no sno ja ko i neo spor no pri su stvo i go vor o maj čin stvu 
kao i o plod no sti. Le o pold Blum je otac bez si na, Sti ven De da lus je sin bez oca. Upli ta nje 
te o rij skog, pri sut no na ro či to u po gla vlju u bol ni ci, bri sa nje raz li ke iz me đu knji žev no sti i 
te o ri je, jed na je od uobi ča je nih od li ka žen skog pi sma. Ako uzme mo u ob zir Kri ste vi ne 
obra sce žen skog pi sma, od no sno od bi ja nje pri hva ta nja po ret ka Lo go sa (ili Za ko na Oca), 
on da nam se otva ra još jed na va žna di men zi ja ovog od su stva, a to je po tra ga za lo go som. 
„Ta mo gde je bio – ili, još bo lje, ta mo gde bi tre bao bi ti – očin ski lo gos (ra zum, red, dis kur-
ziv ni po re dak, tri jan gu la ci ja fi gu ra u po ro dič noj dra mi) do ga đa se va ku um. Od su stvo oca. 
Ko laps lo go sa. Psi ho za. Od su stvo je zi ka. Od su stvo da ha. Glad. Glad za je zi kom i glad za 
mle kom. Ne do sta je i Otac. Fa lus. Bog. Smi sao. Ulik som od je ku je čud na mo li tva. Mo li tva 
ocu (ili Ocu)... Sim bo lič ki gle da no, po priš te do ga đa nja je ma te ri ca, pre lin gvi stič ka (Kri ste-
va bi re kla se mi o tič ka) vul va. Ono nje no cèra. Mas sa con fu sa.”81 Za Džoj sa, pre ma Sik su, 
ključ na stvar je „upo tre ba je zi ka da bi se osu je ti la vlast Oca”.82 Otu da u nje go vom de lu va-
žnost je zič ke igri vo sti, iro ni je, pa ro di je i pa sti ša, ko je „pri zna ju vla da vi nu Za ko na u dis kur-
su sa mo da bi je obo ri le”.83

Za o kru že nost sin tak se naj bo lje pre do ča va ono Mo li no, žen sko (čak or ga zmič ko) „da“ s 
po čet ka, ko je je umno že no još jed nim, za vrš nim, ko nač nim „Da“, for mi ra ju ći krug – za vr-
ša va ju ći tok jed ne sve sti ta mo gde je ona i po če la, ujed no vr še ći i de struk ci ju vre men sko-
pro stor nih ko or di na ta, jer se ra di o kraj nje aso ci ja tiv nom sle du. Ipak, Mo li na svest ni je 
ap so lut no kru žna, ona je to sa mo na pla nu for me – kroz je zik nam se ta kvom pred sta vlja. 
Ne ki kri ti ča ri sma tra ju da Mo li na svest ni je ap so lut no ne li ne ar na, kao i da je va žan pre sek 
tog mo no lo ga tač ka u ko joj Mo li do bi ja men stru a ci ju, tač ka od ko je nje ne mi sli da lje sve 
ja sni je bi va ju upe re ne ka bu duć no sti, a iz ko je po la ko ne sta ju se ća nja.84

Ako zna mo da žen sko pi smo po sta vlja mar gi na lan glas u pr vi plan, su bjek tiv nost ume-
sto objek tiv nih isti na, in di vi du al nu svest na su prot ko lek tiv noj, on da je mo no log Mo li 
Blum pra va pa ra dig ma žen skog pi sma. Naj pri sut ni je i naj o či gled ni je ka rak te ri sti ke žen-
skog pi sma u tom tek stu je su sva ka ko kraj nja su bjek tiv nost – tim pre što se ra di o to ku 
(nje ne) sve sti, sklo nost kva zi u sme nom sa opšta va nju, go vor is pre ki dan uz vi ci ma (naj češ će 
se ja vlja „kva zi in vo ka tiv no O“), (re to rič kim) pi ta nji ma, oslo vlja va nji ma, tu je i vr lo vi sok 
ste pen aso ci ja tiv no sti gde aso ci ja ci je bi va ju ma te ri ja li zo va ne kroz tekst ne po sred no i bez 
cen zu re, me to dom „po li lo gi ke“. Taj njen tok sve sti se ceo od i gra va u kre ve tu, iz u zev krat-
kog „iz le ta“ do ku pa ti la, nje na svest te če upra vo kao vo da, na ši rem pla nu sim bo li še ži vot-
ni ci klus, plod nost, sa mim tim što gra di krug, žen ski prin cip, ra đa nje i umi ra nje. Dok tra je 
njen mo no log, na dra ža ja iz spo ljaš njeg sve ta je ma lo, što je si tu a ci ja ko ja je naj po god ni ja 
za ova kav knji žev ni mo dus. Ana li zom ovog auto nom nog mo no lo ga i po de lom na lo gič ne 
de lo ve ko je bi gra di le ce li ne (re če ni ce), mo že se utvr di ti da bi ve li ki broj re če ni ca za pra vo 
za vr ša va le uz vič ni kom. Pre vlast ima ju „na gla še no eks pre siv ni ob li ci“,85 „emo tiv ni eks pre siv ni 

81 Ibid.
82 „Fran cu ske fe mi nist ki nje i an glo ir ski mo der ni sti: Sik su, Kri ste va, Be ket i Džojs“, http://po lja.eunet.rs/ 
po lja431/431-19.htm 
83 Ibid.
84 Auto nom ni mo no log, str. 161. 
85 Ibid, str. 165.
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sig na li“,86 oči gled na pre te ri va nja, „pa te tič na ank si o znost ili ne si gur nost“87 pra će na uvod-
nom for mu lom „pi tam se“. Ova kav vid sa opšta va nja po ti re bi lo ka kav ko mu ni ka ti van cilj, 
ne ma slu ša o ca, za to su sva pi ta nja za pra vo re to rič ka pi ta nja, ali je uoč lji vo da Mo li pre sve ga 
po sta vlja „eg zi sten ci jal na pi ta nja“,88 upe re na „pro tiv ap surd nog po ret ka uni ver zu ma“.89

Zna čaj no za žen sko pi smo je ste to što ono uzi ma sva ko dnev ne, tri vi jal ne, „ma le“ te me, a 
od ba cu je ve li ke, me ta fi zič ke te me ko je pre ten du ju na is ka zi va nje ne kih opštih isti na: „...na-
dam se da ni kad ne ću po sta ti ta kva ču do jed no da ni je tra ži la od nas i da po kri je mo li ca 
ali bi la je ško lo va na že na ne ma šta stal no je tr tlja la go spo din Ri or dan ovo pa go spo din 
Ri or dan ono si gur no je je dva če kao da je se oslo bo di i onaj njen pas stal no je njuš kao mo je 
kr zno i po ku ša vao da mi se pod vu če pod suk nju na ro či to on da kad ipak do pa da mi se to 
što je lju ba zan pre ma sta rim že na ma i pre ma ko no ba ri ma i pro sja ci ma...“90 Tok sve sti Mo li 
Blum ima od re đe ni auto bi o graf ski ka rak ter i vi sok ste pen ego cen trič no sti. Njen go vor je 
kon kre tan, na mo men te vul ga ran; pri met na je i oš tra po la ri za ci ja kroz upo tre bu ime ni ca 
„mi“ – ko ja se naj češ će od no si na sve že ne, i „oni“ – ko ja se od no si na muš kar ce, kao i za-
me ni ca „one“ – ka da ne pri ja telj ski go vo ri o dru gim že na ma, is ti ču ći ne ku svo ju oso bi nu 
kao su per i or nu. Struk tu ra auto nom nog mo no lo ga pod ra zu me va ap so lut nu za tvo re nost u 
se be, što je pa ra le la za tvo re ne struk tu re sa mog te la/te le sno sti i do ga đa nja unu tar nje ga. 
To je još jed na u ni zu ve za iz me đu tek sta i te la u ovom po gla vlju.

Od ba ci va nje ve li kih te ma pri sut no je, pak, u či ta vom Ulik su. Tri vi jal nost sva ko dne vi ce i 
ži vo ta uopšte je ste Džoj so va te ma ko ja se is po sta vlja pra vim i do stoj nim pan da nom Odi
se je, ako uopšte vi še ima smi sla po re di ti Ulik sa sa tim de lom. Džojs uspe va da stvo ri no vu 
mi to lo gi ju, mi to lo gi ju „ko ja iz ra sta iz pri vid ne tri vi jal no sti sva ko dne vi ce“.91

Či nje ni ca da je či tav Uliks, sve te raz li či te sve sti raz li či tih ju na ka, ti go vo ri raz li či tih te la, 
smeš ten u je dan je di ni dan, je dan 16. jun, go vo ri o nje go vom opre de lje nju za la ba vu iz-
grad nju do ga đa ja, vi še isto vre me nih fa bu la, od no sno je dan, za tra di ci o nal ne knji žev ne 
poj mo ve vre me na i me sta rad nje, po ma lo „iš ča šen“ po stu pak. Džoj sa ne za ni ma li ne ar no, 
već ci klič no vre me: „Opo ri ca nje kao di ja lek tič ka us po sta va no vog kva li te ta, dru go sti. Tek-
sta kao dru go sti. Kao dru ge sce ne. Sub ver ziv nog tek sta. Tek sta ko ji pot ko pa va pa ra li zo-
va nu okoš ta lost mr tve sva ko dne vi ce. Sva ko dne vi ce ko ja, pri tom, sva ka ko, ne mo ra nu-
žno bi ti sa mo da blin ska. Na pro tiv. Opo ri ca nje sve sti, opo ri ca nje ra zu ma, zdra vog ra zu ma. 
Opo ri ca nje jed nog cen tra, iz gu blje nog cen tra, opo ri ca nje la ži, sva ke mo gu će tran scen-
den tal no sti Ja, tj. auto ri te ta, Bo ga. Bo ga – ili Oca. Gra ma ti ke. Je zi ka... Sta ro za vet ni Ja hve, 
na stra ni ca ma Ulik sa, ka ri ka tur no je osli kan kao sa ku pljač pre pu ci ju ma. Cen tral ni lik hriš-
ćan ske tra di ci je, sam Isus Hri stos, ogle da se u ge nu i ne Chri sti ne.”92 

U Ulik su či ta mo ka ko sa mo te lo pi še od no sno, upi su je se u tekst. Mo li go vo ri o men-
stru a ci ji („Bo že s na ma ni kad ni je sve u re du 5 da na sva ke 3 ili 4 ne de lje uobi ča je na me-

86 Ibid.
87 Ibid.
88 Ibid.
89 Ibid.
90 Uliks, str. 718.
91 „Uliks Džejms Džoj sa: Mit ska uz vi še nost tri vi jal nog“, str. 779.
92 Džojs i psi ho a na li za, http://www.scribd.com/doc/24726236/Pe tar-Je vre mo vić-Dž ojs-i-psi ho a na li za 
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seč na uz bu na zar to ni je gro zno one no ći sam do bi la iz ne na da on da kad smo je di ni put 
se de li u lo ži“;93 „...da li mi to ima mo pre vi še kr vi u se bi šta li o Bo go moj te če iz me ne kao 
mo re bar ni sam za trud ne la s njim... ne ću da upro pa stim či ste čar ša ve ko je sam tek sta vi la 
ve ro vat no mi je poš lo za to što sam obu kla či sto ru blje do đa vo la do đa vo la“94), gi ne ko lo zi-
ma i trud no ći („ali kad bi im ne ko dao sa mo de lić to ga vi de li bi oni šta sam ja sve pro pa ti la 
s Mi li ni ko ne bi ve ro vao... on joj sva ke go di ne na pra vi po jed no de te ili bli zan ce ured no 
kao po sa tu“95), o raz li či tim aspek ti ma sek su al nih od no sa, o po ro đa ju, do je nju („ima la sam 
s Mi li gru di pu ne mle ka do volj no za dvo je... re kao je da bih mo gla da za ra đu jem fun tu ne-
delj no kao do ji lja bi la sam sva na bre kla... bo le le su me kad sam je od bi la od si se sve dok 
ni je do veo dok to ra Brej di ja da mi da re cept s be la do nom“96), pro ce su od ra sta nja i bu đe-
nju sek su al no sti svo je kćer ke Mi li. Mo li Blum ili sa vre me na ver zi ja Pe ne lo pe, do bi ja pra vo 
da pro go vo ri o ap so lut no svim aspek ti ma žen ske sek su al no sti, o va žnim stva ri ma i – čak, 
za blu da ma. Pro ces do je nja je, re ci mo, u pa tri jar hal noj kul tu ri pri ka zi van uglav nom kroz 
ide a li za ci je, kao ne ka kav vid bla žen stva, iz me đu osta log i za to što se o nje mu pro go va ra-
lo iz muš ke per spek ti ve, ali Mo li go vo ri i o mu ka ma, ogra ni če nji ma, bo lo vi ma. S te stra ne 
po sma tra no, ma ka ko se na pr vi mah njen mo no log či nio tri vi jal nim, on je va žan jer se u 
nje mu po ma lja ju te me ko je se, mo ra mo pri zna ti, i da nas, sma tra ju dru go ra zred nim, a za-
pra vo su bit ne.

Iako na mo men te de lu je mi zo gi no jer že ne ne pred sta vlja u naj bo ljem sve tlu, mo no-
log Mo li Blum ipak pru ža uvid u po ten ci ja lan žen ski glas tog do ba, a mo glo bi se re ći i da 
po vre me no pru ža svest o pot či nje nom po lo ža ju že ne od no sno po bu nu pro tiv po ret ka 
ko ji je smeš ta u ta kav po lo žaj: („u ovim go di na ma od to ga že ne sa mo pro pa da ju ni ka kvog 
za do volj stva tu ne ma pre tva ram se da mi je le po dok on ne svr ši pa on da sve jed no sa ma 
do vr šim po sao a od to ga ti usne po ble de... vre di sa mo pr vi put po sle je sve sa mo od ra di i 
za bo ra vi zaš to mo raš naj pre da se udaš za muš kar ca da bi ga po lju bi la“;97 „on se uvek sav 
sva li na me ne s onim svo jim ve li kim bo ko vi ma a i te žak je pa je još i to plo od onih nje go-
vih dla ka na gru di ma“;98 „svet bi bio bo lji da nji me upra vlja ju že ne jer že ne ne ćeš vi de ti da 
se me đu sob no ubi ja ju i ko lju kad ste vi de li že nu da se pi ja na va lja kao što oni ra de ili da 
sve do po sled njeg pe ni ja pro koc ka kla de ći se na konj skim tr ka ma da za to što že na ma šta 
da ra di zna kad tre ba da sta ne ma ne bi njih ni bi lo na sve tu da ni je nas ne zna ju oni ka ko 
je to bi ti že na i maj ka ka ko i da zna ju gde bi oni gde bi svi oni bi li da ni su svi ima li maj ku 
da bri ne za njih“;99 „ko li je to ta ko ure dio ži vot že na ma sa mo pra nje i ku va nje i de ca“100). 
Pri sut ne su opa ske na ra čun muš ka ra ca ko ji u pot pu no sti za vi se od že na, po ne gde se sti če 
uti sak da su opi sa ni kao ne ka kve od ra sle be be („jer oni su ta kvi sla bi ći i cmi zdrav ci kad su 

93 Uliks, str. 747.
94 Ibid, str. 748.
95 Ibid, str. 722.
96 Ibid, str. 733.
97 Ibid, str. 720.
98 Ibid, str. 729.
99 Ibid, str. 756.
100 Ibid, str. 748.
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bo le sni tre ba im že na da ih le či i kad im po te če krv iz no sa pro sto da po mi sliš tra ge di ja“;101 
„prem da u po ste lji je ste iz gle dao mu žev ni je s onom svo jom tek iz ni klom bra dom ta kav je 
bio i otac sem to ga mr zim za vo je i le ko ve on da ka da je se kao kur je oči pa po se kao prst na 
no zi bi lo ga strah da ne do bi je tro va nje kr vi a kad bih se ja raz bo le la baš me za ni ma ka ko 
bi me pa zio sa mo što že na to na rav no kri je da ne bi po di gla uz bu nu kao što oni ra de“;102 
„na rav no ima muš ka ra ca ko ji zna ju da bu du uža sno ne sno sni da po lu diš od njih a o na ma 
uvek go vo re sa mo naj go re što li uopšte tra že da se uda je mo za njih kad smo ta ko gro zne 
da bo me za to što ne mo gu bez nas“;103 „kao ne ka kva ve li ka be ba na me ni oni bi svi hte li 
da tr pa ju u usta ka kva sve za do volj stva muš kar ci iz miš lja ju sa že na ma“104).

U nje nom mo no lo gu se iz dva ja ju opi si muš ka ra ca ka ko ih ona vi di s ak cen tom na pre-
lju bu ali su ta raz miš lja nja udru že na sa sveš ću o sop stve noj ne ver no sti („sa mo što ja ne 
vo lim to sil no lo ma ta nje po kre ve tu a ako ni je to on da je ne ka kur vi ca sa ko jom se ne gde 
span đao ili je slu čaj no po ku pio“;105 „znam ja šta ose ća ju ti mla di ći s pa per jem na obra zi-
ma dok ona ko glu va re sva ki čas iz vla če onu stvar“;106 „raz miš ljam da li da mu is pri čam sve 
do de ta lja i na te ram ga da to ura di pre da mnom ta ko mu i tre ba on je kriv ako sam pre-
ljub ni ca kao što re če onaj s ga le ri je... zar to ne ra de svi sa mo što kri ju... ina če nas On ne bi 
stvo rio ta kvi ma ta ko pri vlač nim za muš kar ce“107), Pri met no je da Mo li za pra vo svo di muš-
kar ce na sek su al ne objek te i da ret ko go vo ri po hval no o nji ma u ne kom dru gom aspek tu 
(„a nje mu ono kao od gvož đa ili kao ne ka kva šip ka mo ra da je jeo ostri ge“108). U mo no lo gu 
se na zi ru nje ni su sre ti sa raz li či tim muš kar ci ma, sa Boj la nom lju bav ni kom, ali i sa sveš te ni-
kom („mr ze la sam ona is po ve da nja kod oca Ko ri ga na oče on me je pip kao i šta je tu lo še a 
gde to pi ta on a ja bu da la ka žem na oba li kraj ka na la ne to ne go gde po te lu de te mo je da 
li vi so ko na zad njem de lu no gu da pri lič no vi so ko da li po onom de lu te la na ko me se diš 
da O Bo že zar ni je od mah mo gao da ka že du pe i da za vr ši s tim... vo le la bih da me za gr li 
ne ki u man ti ji i da ona ko sav mi ri še na ta mjan kao pa pa sem to ga sa sveš te ni kom je bez-
bed no ako si uda ta su vi še oni vo de ra ču na o se bi pa po sle nje go voj ek se len ci ji pa pi da ju 
neš to u znak po ka ja nja“109), pri če mu ja sno is ka zu je iro ni ju dok ne po sred nim je zi kom opi-
su je li ce mer je i ko rum pi ra nost cr kve. Švarc110 sma tra da ne mo že bi ti slu čaj nost što Džojs 
gra di lik Mo li Blum da ju ći joj glas upe ren pro tiv cr kve u ka to lič koj Ir skoj. Mo li uoča va dvo-
stru ku opre si ju – od stra ne re li gi je i od stra ne muš ka ra ca ko ji je pro po ve da ju, od no sno 
uoča va da su cr kva i pa tri jar hal ni po re dak čvr sto oslo nje ni i da se pod u pi ru. Mo li Blum 
pruža uvid u (sa mo)svest že ne u pa tri jar hal nom po ret ku, kroz nju Džojs ka zu je o ose ća nji-

101 Ibid, str. 718.
102 Ibid, str. 719.
103 Ibid, str. 724.
104 Ibid, str. 733.
105 Ibid, str. 719.
106 Ibid, str. 720.
107 Ibid, str. 758.
108 Ibid.
109 Ibid.
110 “It was cer ta inly not ac ci den tal that Joyce cre a ted a wo man in Cat ho lic Ire land who se va lu es con tra dic ted 
tho se of Church”, Da niel R. Schwartz, Re a ding Joyce’s Ulysses, St. Mar tin’s Press, Inc. NY, 1987, str. 155.
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ma jed ne že ne – ona ne mo ra uopšte bi ti ti pič na že na, ali je to že na ko ja kroz iz ve sna 
ogra ni če nja ipak pru ža na go veš taj ne kih ka sni jih pro me na i eman ci pa ci ja.

Mo že se po ma lo ci nič no uoči ti da go to vo či tav vek na kon ob ja vlji va nja Ulik sa još uvek 
ži vi mo u slič nom vre me nu te ro ra bes pre kor nog iz gle da kad je reč o že na ma: „re ko še pre-
div no ocr ta va stas 11 ši lin ga i 6 pe ni ja pri kri va onu ru žnu ši ri nu na bo ko vi ma tre ba ski nu ti 
ma lo sa la tr buh mi je pre ve lik mo ra ću da uki nem pi vo uz ru čak ili ću se pre vi še na vi ći“,111 
„pi tam se da li od one kre me pro tiv sa la ima ika kve ko ri sti sa mo da ne pre te ram mr ša ve 
vi še ni su to li ko u mo di a pod ve zi ce to ga bar imam one lju bi ča ste“,112 „ha lji ni lo še skro je-
noj iz ko je sam iz gu bi la onu ži či cu ot po za di ali one po no vo ula ze u mo du ku pi la sam je 
sa mo da nje mu ugo dim zna la sam da ne va lja niš ta“,113 „sa mo što on mi sli da se bog zna 
ka ko raz u me u žen sko obla če nje i ku va nje tr pa u lo nac sve što uspe da na đe na po li ca ma 
kad bih ja slu ša la nje go ve sa ve te sva ki bož ji še šir ko ji sta vim na gla vu jel mi do bro sto ji da 
taj uzmi taj je u re du a še šir kao svad be na tor ta štr či s gla ve na sve stra ne i on još ka že do-
bro mi sto ji ili onaj kao ša tor što mi je pa dao niz le đa.“114

Po ne gde je Mo li za ču đe na nad sop stve nim te lom ili te lom muš kar ca; njen mo no log je 
je dan mo za ik že lja i ose ća nja obo jen auto e ro tič nim i nar ci so id nim mi sli ma, u ko jem po-
vre me no is ka zu je že lju da i sa ma po sta ne muš ka rac ka ko bi uži va la u žen skom te lu.

Ne ka fe mi ni stič ka či ta nja uka zu ju na to ka ko glas Mo li Blum ni je ni ma lo re vo lu ci o na-
ran ni ti slo bo dan, za me ra ju ći joj što ne is pa da iz okvi ra kli šea, od no sno pri hva ta ulo gu 
ko ja joj je do de lje na, im pli ci ra ju ći da joj Džojs sve sno i na mer no ni je do pu stio dru go do 
pri hva ta nja pra vi la igre u ko joj će bi ti sek su al ni objekt ko ji se tru di da za do vo lji po sta vlje-
ne stan dar de ne mi sle ći pri tom na svo je že lje i po tre be, već is klju či vo na že lje muš ka ra ca. 
Autor ke ko je za stu pa ju ova kvo či ta nje tvr de da Mo li se be po sma tra i vred nu je is klju či vo 
na osno vu to ga ko li ko je po treb na i po želj na dru gi ma, i pot cr ta va ju či nje ni cu da joj ni je 
da to da go vo ri, već da nje na po bu na, ako je i ima, osta je unu tar do ma, unu tar nje nih mi-
sli, ne is ka za na. Po seb no se za me ra što Mo li pri hva ta tra di ci o nal nu po de lu že na ko ju na-
me će pa tri jar hat, pa ta ko su di o dru gim že na ma na osno vu nji ho vog iz gle da, za pa da ju ći 
ili u lju bo mo ru i ne ga ti van do ži vljaj ili osu du. Ova kva jed no smer na či ta nja uka lu plju ju lik 
Mo li Blum u ne ga ti van do ži vljaj že ne i žen skog, pa ta ko i nje no „da“ tu ma če kao po tre bu 
da bu de „spa se na“, od no sno pre puš te na ne kom muš kar cu da je vo di kroz ži vot.

Či ni se da je to po ma lo po vrš no i jed no stra no gle da nje na glas Mo li Blum ka rak te ri-
stič no upra vo za an glo sak son sku ško lu fe mi ni zma či je pred stav ni ce Džoj su spo či ta va ju 
mi zo gi ni ju, sma tra ju ći da Mo li Blum pred sta vlja ti pič nu i kli še ti zo va nu že nu iz muš ke fan-
ta zi je. Lju bo mo ra i osu da kao i ne tr pe lji vost pre ma dru gim že na ma mo že da se tu ma či kao 
pri hva ta nje vred no snih su do va pa tri jar ha ta, ali i kao stav ne mi re nja sa ta kvim sta njem 
stva ri, iro ni ja upe re na pro tiv svih že na ko je ću te i ne u pit no pri hva ta ju na met nu ti po re-
dak. Tač no je da Mo li se be če sto do ži vlja va i vred nu je kroz per cep ci ju dru gih kao i da njen 
mo no log obi lu je ste re o ti pi ma, ali se či ni ne tač nom kon sta ta ci ja da ona ni je sve sna svo jih 
že lja i da ne ma slo bo du da ih is po lji. Na pro tiv. Neo spor no je da je ovaj glas kom plek san i 

111 Uliks, str. 730.
112 Ibid.
113 Ibid, 731.
114 Ibid.
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da je vr lo va žan jer pro go va ra, ma ko li ko na iv no, o ne kim te ma ma na na čin ko ji se suš tin ski 
raz li ku je od ta daš njeg do mi nant nog knji žev nog dis kur sa. Či ni se da ova kva fe mi ni stič ka 
či ta nja ni su u mo no lo gu uoči la ve li ku do zu sa mo i ro ni je ko ja ne do puš ta da go vor Džoj so-
ve ju na ki nje po sta ne sa mo sa ža lji vi va paj že ne u pa tri jar ha tu, već je to je dan lu ci dan i na 
mo men te vr lo afir ma ti van unu traš nji mo no log, oso ben i li čan kao što su to, uosta lom, i 
to ko vi sve sti osta lih li ko va u ro ma nu. Mo li na is po vest u kre ve tu je ste jed na asin tak sič ka 
lo go re ič na is po vest ko ja iako fo ku si ra na na žen sku sek su al nost, te le sna uži va nja, ku hi nju i 
hra nu, ulep ša va nje i usme re nost na fi zič ki iz gled i atri bu te, pru ža od re đe nu do zu slo bo de 
i po bu ne (ma ka ko ta po bu na bi la pre ćut na, ipak smo je sve sni), ali i iskre no sti je din stve-
ne za žen ske knji žev ne li ko ve tog do ba.

Unu tar nji mo no log Mo li Blum eks trem no fo ku si ran na fi zič ku i fi zi o loš ku stra nu čo ve-
ko ve pri ro de kon tra sti ra vi so kom in te lek tu a li zmu u raz miš lja nji ma Sti ve na De da lu sa. „Pred-
sta vlja ju ći taj dru gi svet, taj nu ne sve snog, Mo li Blum svo jim du gim unu traš njim mo no lo gom, 
za vr ša va ju ći ’Odi se ju’, to ne u se be i svo ju ne iz re ci vu taj nu ko ja će za onog ko je po ku šao 
da je raz u me osta ti za go net na do kra ja.“115 Ja sno je da je Džojs sma trao da je po treb no 
da ti isti tret man te le snom go vo ru pod sve sti (ili sve sti) kao i vi so ko par nom go vo ru pri sut-
nom u ne kim dru gim po gla vlji ma. „Te lo. Mnoš tvo izo lo va nih per cep ci ja i aper cep ci ja. Te le sni 
so ko vi, iz lu če vi ne. Mnoš tvo sve to va, mnoš tvo si mul ta no sa po sto je ćih sve to va. Go vor po-
sta je idi o sin kra ti čan, rit mi čan. Fan ta zma ti čan. Ne di ja lo gi čan. Ne ret ko sa svim otvo re no 
bun to van. Pr ko san. Non ser vi am. Eufo nič nost pre po kri va se man ti ku. Fan ta zam lo gi ku. Bi-
stri na i kon ci znost, me to dič nost i re flek siv nost lo go sa – kao i svi dru gi mo gu ći de ri va ti 
onog co gi to – bit no bi va ju do ve de ni u pi ta nje. Opo rek nu ti.”116 To je na pro sto je zik u ko jem 
se te lo upi su je u svim prav ci ma.

Elen Sik su ot kri va ve li ko po lje ne is tra že nog go vo ra u Mo li nom mo no lo gu: „Džojs je 
Mo li Blum, ko ja le ži i sa nja ri na svom kre ve tu, pri ka zao pr ven stve no kao te lo i sveo je na 
re pro duk tiv nu funk ci ju, ’pred o dre đe nu’, kao i sve že ne, da bu de ne druš tve na, ne po li tič ka, 
ne ljud ska po lo vi na ži ve struk tu re“. Sik su se usred sre đu je na Mo li no sa nja re nje, i na pro-
stor ko ji Džojs da je nje noj maš ti (Ci xo us i Clément 1986: 85) i iz dva ja Mo li no ču ve no „da“, i 
tok po tvr đi va nja ko jim se okon ča va Džoj sov tekst. Džojs, tvr di, tu opa ža neš to no vo, sa-
nja re nje ne muš ke već žen ske že lje, a Mo li „no si Uliks sa so bom u sme ru no vog na či na pi-
sa nja“. Mo li je ta ko po čet na in spi ra ci ja za du gi raz voj u tek stu Sik su o ve ko ji žen sku že lju i 
kre a tiv nost ka rak te ri še kao ogrom ne, vr to gla ve, otvo re ne i afir ma tiv ne – kao su prot nost 
„li ta ni ji ka stra ci je“ ko ja či ni muš ku že lju. Ista obe lež ja svoj stva su žen skog pi sa nja ko je je, 
kao i Džoj so va Mo li, „obe le že no ne po sred noš ću svog gla sa i uži va njem u žen skom te lu”.117 

For ma mo no lo ga Mo li Blum je sna žno uti ca la na pi sce, mo glo bi se re ći da se ne ki 
auto ri i da nas ko ri ste „ve žbom zva nom Mo li Blum“ kao po stup kom ko ji ko ri ste u svom pi-
sa nju. Evo jed nog od lom ka ko ji je ja sno obe le žen jed nim ta kvim „pre sli ka nim“ po stup-
kom, iz pri če „Ka kav je ru čak“, Je le ne Len gold: „na to je maj ka na pra vi la jed no od onih 
svo jih li ca ko ja go vo re po gle daj te ka ko sam be za zle na i do bro na mer na i pi ta la ka kav je 

115 Pi sma No ri, iz po go vo ra Bo ja na Jo va no vi ća, str. 134.
116 Džojs i psi ho a na li za, http://www.scribd.com/doc/24726236/Pe tar-Je vre mo vić-Dž ojs-i-psi ho a na li za 
117 „Fran cu ske fe mi nist ki nje i an glo ir ski mo der ni sti: Sik su, Kri ste va, Be ket i Džojs“, http://po lja.eunet.rs/ 
po lja431/431-19.htm 
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ru čak uvek bi pi ta la ka kav je ru čak pre no što bi lo ko od nas stig ne da je po hva li ta ko da je 
ipak is pa da lo da smo ne pa žlji vi i neo se tlji vi i šta sve ne od če ga nam je na rav no ru čak pre-
se dao i do la zi lo nam je bar me ni do la zi lo mi je da zvi znem onu hra nu kroz pro zor sa sve 
ki ne skim ta nji rom sa na cr ta nim žar-pti ca ma.“118 Stra te gi ja pi sa nja zva na Mo li Blum mo že 
se na ći i kod mla đe ge ne ra ci je pi sa ca ko joj pri pa da i La na Ba sta šić. Evo jed nog od lom ka 
ko ji se mo že či ta ti i kao pa ro di ja mo no lo ga Mo li Blum jer za vr ša va reč com „ne“: „i ja ću da 
bu dem ri bar na ostr vu i da se uto pim jer ne znam da pe cam i ne znam da upra vljam bro-
dom i ne za to što ne za to što ne ću no si ti svoj no te bo ok do bro ve če či ka Slav ko ne za to što 
žu rim sad mo ram da na đem Ba ku sa Pri glav ci ma i ka žem joj da mi je hlad no da mi tre ba 
onaj je dan cr ve ni par da ne mam do volj no nov ca ali ima ću mo žda su tra ili pre ko su tra ili ne ću 
ima ti ni ka da ali ona će shva ti ti ona će me na po kon ču ti za to što ne će vi še bi ti ti nej dže ra i 
Je le ne Kar le u še i Oska ra po pu lar no sti bi će mo sa mo ja i Ba ka sa Pri glav ci ma i Džim še ta će-
mo po red Vr ba sa ta mo gdje su pro naš li onu ubi je nu dje voj ku ta mo će mo še ta ti i raz go va-
ra će mo o kom pli ka ci ja ma i o žu či i o to me ka ko se pra vil no pe ca ju ri be i o to me ka ko se 
po sta je dje voj ka sa pu de rom i eks ten zi ja ma i ja vi še ni ka da ne ću pi sa ti i ne ću ku ca ti i ne ću 
škra ba ti ni jed nu je di nu ri ječ obe ća vam ni jed nu ne za to što ne za to što ne ne NE!“119

Osta je pi ta nje zaš to je Džojs oda brao da mo no log Mo li Blum na pi še na na čin ko ji mi 
da nas pre po zna je mo kao écri tu re fémi ni ne. Da niel Švarc je sma trao da je to za to da bi po-
sti gao da ova ko slo bo dan tok aso ci ja ci ja su prot sta vi ar ti fi ci jal nom sti lu pi sa nja u dru gim 
po gla vlji ma. Osim što uno si no vi nu po pi ta nju sti la, či me pa ri ra osta lim epi zo da ma, upra-
vo ovo po gla vlje us po sta vlja onu to li ko nu žnu rav no te žu iz me đu te le snog i in te lek tu al-
nog. No ra mo žda ni je mo gla da pi še u to vre me i u ta kvom si ste mu, ali je pi sao Džojs za 
nju po vra tiv ši me sto svim že na ma či je in di vi du al no is ku stvo druš tvo ni je uva ža va lo već je 
dis kre di to va lo kao in fe ri or no. Mo li se raz li ku je od Sti ve na De da lu sa i Le o pol da Blu ma ne 
sa mo za to što je že na, već za to što je dru ga či ja oso ba, njen glas je eks pe ri men ta lan, slo-
bo dan i bit no se raz li ku je od gla sa Ger ti Mek da uel ko joj je Džojs dao na i van glas ti pič ne 
vik to ri jan ske sta ro mod ne že ne. Za raz li ku od nje, Mo li ne pri hva ta do de lje ne druš tve ne 
ulo ge, ona se opi re tra di ci o nal nim druš tve nim nor ma ma i ste ga ma.

U Ulik su se me ša ju: „hriš ćan sko i pa gan sko, či sto i pr lja vo, ži vo i mr tvo, uz vi še no i pu te-
no, te i stič ko i ag no stič ko. Ma sku li no i fe mi ni no, ani mal no i čo ve čan sko. Bo žan sko i ba nal-
no. Op sce no. ... No vo pi sa nje. No vo či ta nje.”120 Tre ba uoči ti upra vo ovaj niz – niz pri su tan u 
či ta vom Ulik su, kao u ne kom pre de ri di jan skom po ku ša ju da se uki nu bi nar ne opo zi ci je 
kroz pod jed na ku za stu plje nost sva kog bi nar nog pa ra i is tra ži va nje dru go sti i mar gi nal nog.

„Ko nač no, bar ka da je u pi ta nju Mo li Blum, usle di će afir ma ci ja. Blje sak. Go to vo us klik. 
Tre nu tak isti ne. Isti ne zbog ko je po sto ji li te ra tu ra. Isti ne zbog ko je po sto ji psi ho a na li za. 
Ono nje no: yes I said yes I will Yes. Po sle tog po sled njeg Yes usle di će tač ka. Po sle tač ke – 
ću ta nje... Te lo. Ko i tus.”121

118 Je le na Len gold, „Ka kav je ru čak“, Se ver ni bun ker, br. XV, Dom omla di ne Ki kin da, 2009, str. 56.
119 La na Ba sta šić, Traj ni pig men ti, SKC Kra gu je vac, 2010, str. 224-225.
120 Ibid.
121 Džojs i psi ho a na li za, http://www.scribd.com/doc/24726236/Pe tar-Je vre mo vić-Dž ojs-i-psi ho a na li za 




